

ГОСУДАРСТВЕННЫЙ СОВЕТ  
РЕСПУБЛИКИ ТАТАРСТАН

Комитет по социальной политике

Площадь Свободы, дом 1,  
город Казань, 420060

Тел.: (843) 267-64-61, факс: (843) 292-86-28. E-mail: [social.gsrt@tatar.ru](mailto:social.gsrt@tatar.ru). Сайт: [gossov.tatarstan.ru](http://gossov.tatarstan.ru)



ТАТАРСТАН РЕСПУБЛИКАСЫ  
ДӘҮЛӘТ СОВЕТЫ

Социаль сәясәт комитеты

Ирек мәйданы, 1 нче йорт,  
Казан шәhәре, 420060

08.07.2025г. № 7-37-7-ПК

ПОСТАНОВЛЕНИЕ

О создании условий для занятия  
физической культурой и спортом

Заслушав и обсудив информацию Министерства спорта Республики Татарстан, Комитет отмечает следующее.

Республика Татарстан является одним из лидеров по обеспеченности спортивными объектами среди регионов Российской Федерации. Уровень обеспеченности граждан спортивными сооружениями, исходя из единовременной пропускной способности объектов спорта, составляет 72,5 %. Единовременно в спортивных сооружениях могут заниматься 331 980 человек.

Общее количество спортивных сооружений в республике составляет 12 000 единиц, из них:

- 6 493 плоскостных спортивных сооружения;
- 2 116 спортивных залов;
- 45 стадионов;
- 56 крытых ледовых арен (53 ледовых дворца);
- 39 манежей (10 легкоатлетических, 29 футбольных);
- 304 чаши плавательных бассейнов;
- 90 лыжных баз;
- 1 биатлонный комплекс;
- 2 гребные базы;
- 162 сооружения для стрелковых видов спорта;
- 2 692 других спортивных сооружений.

С 2013 года реализуется проект по строительству универсальных спортивных площадок в городах и населенных пунктах муниципальных образований Республики Татарстан. В рамках республиканской программы «Строительство универсальных спортивных площадок и малозатратных спортивных сооружений» за 12 лет построено 1 172 спортивных сооружения, в том числе 40 хоккейных коробок, 44 блочные модульные лыжные базы и 19 крытых футбольный манежей с каркасно-тентовым покрытием.

В целях развития массового физкультурно-оздоровительного движения спортивные площадки располагаются не только в крупных городах и поселках городского типа, но и в деревнях и селах во всех муниципальных районах Республики Татарстан.

Из бюджета Республики Татарстан на указанные цели в период 2013-2025 годов выделено 5 074,24 млн рублей.

По информации Министерства спорта Республики Татарстан, доля граждан, систематически занимающихся физической культурой и спортом в 2024 году составила 65,8 % (в 2023 году – 62,9 %). 91,1% – дети и молодые граждане в возрасте от 3 до 29 лет, 54,2% – граждане среднего возраста (женщины: 30-54 года, мужчины: 30-59 лет), 37% – граждане старшего возраста (женщины: 55-79 года, мужчины: 60-79 лет), 35% – лица с ограниченными возможностями здоровья.

С 2020 года реализуется республиканская программа капитального ремонта. За 5 лет проведен ремонт на 97 спортивных объектах. В текущем году запланирован капитальный ремонт 21 объекта на сумму 651,4 млн рублей в 15 муниципальных образованиях Республики Татарстан.

В 2024 году в рамках подготовки к проведению Игр стран БРИКС было выделено дополнительно 3,84 млрд рублей на капитальный ремонт спортивных объектов МАУ СОК «Центральный стадион», СК «Центр бокса и настольного тенниса», здание Центра волейбола «Санкт-Петербург», УСК «Дворец водных видов спорта», ФСТ «Центр гимнастики», здание Центра по гребным видам спорта, Комплекс пляжных видов спорта, УСК «Тулпар», УСК «Академия тенниса», УСК «Крытый плавательный бассейн «Буревестник».

Кроме того, в рамках федерального проекта «Спорт – норма жизни» в 2024 году приобретен инвентарь и оборудование для 15 спортивных школ (11 республиканских и 4 муниципальных).

В Республике Татарстан создана 141 спортивная федерация, которые развивают 143 вида спорта.

За республикой закреплены 35 базовых видов спорта, из них: 33 олимпийских вида спорта, в том числе:

- 27 индивидуальных (бадминтон, бокс, велосипедный спорт, гольф, гребля на байдарках и каноэ, гребной спорт, дзюдо, легкая атлетика, настольный теннис, плавание, прыжки в воду, пулевая стрельба, синхронное плавание, спортивная борьба, спортивная гимнастика, стендовая стрельба, теннис, триатлон, тхэквондо, тяжелая атлетика, фехтование, фигурное катание, художественная гимнастика, лыжное двоеборье, лыжные гонки, прыжки на лыжах с трамплина, сноуборд);

- 6 игровых (водное поло, волейбол, регби, футбол, хоккей, хоккей на траве);

- 1 паралимпийский вид (спорт лиц с ПОДА);
- 1 сурдлимпийский вид (спорт глухих).

В составы сборных команд Российской Федерации из Республики Татарстан включены 1005 спортсменов.

В системе подготовки спортивного резерва для спортивных сборных команд в республике работу осуществляют 164 спортивные школы, из них 14 – государственные, 146 – муниципальные, 4 – иного ведомства. Общее количество занимающихся в них составляет 90 825 обучающихся.

В спортивных школах культивируются 79 видов спорта, из них 46 – олимпийские виды спорта; 29 – неолимпийские виды спорта; 4 вида – для лиц с ограниченными возможностями здоровья.

По состоянию на 1 января 2025 года учебно-тренировочную работу осуществляют 2 920 тренеров-преподавателей.

В спортивных школах Республики Татарстан созданы условия для обучения детей. Вместе с тем депутаты отмечают, что в настоящее время занятия спортом являются материально затратными. Занятия в спортивных секциях, школах и кружках становятся более недоступны, особенно для учащихся из малообеспеченных семей, что приводит к сокращению возможности выбора видов деятельности для ребенка в свободное от учебы время, которые способствовали бы его разностороннему развитию. Отсутствие доступной и эффективной системы развития детско-юношеского и подросткового спорта снижает уровень физического и интеллектуального развития детей, что в дальнейшем может отрицательно сказаться на качестве трудовых ресурсов, подготовке к службе в армии и т.д.

Одной из основных задач спортивной школы является стимулирование профессионального роста педагогического коллектива и увеличение числа занимающихся в спортивной школе. С целью решения важнейших организационных проблем детско-юношеского спорта необходимо не только принимать меры по сохранению и развитию ДЮСШ, но и решать вопросы финансирования выездных соревнований. Недостаток финансирования спортивной школы влечет за собой невозможность реализации в полной мере федеральных стандартов в части выезда на соревнования, экипировки учащихся и развития учебно-материальной базы спортивной школы.

Депутаты отмечают также необходимость дальнейшего строительства (развития) спортивных площадок в целях создания условий для регулярных занятий спортом и физическими упражнениями рядом с домом гражданам всех возрастов. Такой способ времяпровождения способствует укреплению семейных связей, объединению людей разных возрастов, формированию здоровой и активной общественной среды.

На основании изложенного Комитет ПОСТАНОВЛЯЕТ:

1. Информацию Министерства спорта Республики Татарстан, принять к сведению.

2. Комитету Государственного Совета Республики Татарстан по социальной политике обратиться к Раису Республики Татарстан по вопросу дальнейшего развития спортивной инфраструктуры в Зеленодольском муниципальном районе Республики Татарстан.

3. Предложить Кабинету Министров Республики Татарстан:

3.1. Рассмотреть вопрос об увеличении и ежегодной индексации утвержденных постановлением Кабинета Министров Республики Татарстан от 18 марта 2015 года № 160 норм расходов на проведение физкультурно-оздоровительных, спортивных и учебно-тренировочных мероприятий, включенных в календарный план физкультурно-оздоровительных и спортивных мероприятий.

3.2. Рассмотреть вопрос об увеличении финансирования на проведение физкультурно-оздоровительных и спортивных мероприятий для граждан пожилого возраста.

4. Предложить Министерству спорта Республики Татарстан:

4.1. Продолжить работу по созданию условий для занятий физической культурой и спортом по месту жительства для всех категорий и групп населения.

4.2. Усилить работу по привлечению к систематическим занятиям спортом детей и подростков, состоящих на профилактических учетах, в том числе на учете в подразделениях по делам несовершеннолетних органов внутренних дел, а также из семей, находящихся в социально опасном положении.

4.3. Продолжить работу по развитию массового спорта для граждан с ограниченными возможностями здоровья.

4.4. Усилить работу по привлечению и сохранению высококвалифицированных кадров для работы с подрастающим поколением и оказания профессиональных физкультурно-оздоровительных услуг.

4.5. Рассмотреть вопрос о ежегодном обновлении материально-технической базы спортивных школ и клубов.

4.6. Совместно с главами муниципальных районов и городских округов Республики Татарстан организовать для граждан всех возрастов систематические занятия физической культурой на открытых площадках.

4.7. Рассмотреть вопрос о включении физкультурно-оздоровительных и спортивных мероприятий для граждан пожилого возраста в календарный план физкультурно-оздоровительных и спортивных мероприятий Министерства спорта Республики Татарстан.

5. Предложить Министерству образования и науки Республики Татарстан:

5.1. Рассмотреть вопрос о включении в штат образовательных организаций специалиста по адаптивной физической культуре.

5.2. Обеспечить повышение квалификации педагогов физической культуры для проведения занятий с учащимися с отклонениями в состоянии здоровья.

6. Предложить главам муниципальных районов и городских округов Республики Татарстан рассмотреть возможность организации в подростковых клубах кружков и секций, направленных на физическое развитие несовершеннолетних.

7. Предложить Республиканскому агентству по печати и массовым коммуникациям «Татмедиа» способствовать созданию в информационных службах социальной рекламы в целях формирования мотивации у различных категорий населения к физическому развитию и спортивному образу жизни.

8. Контроль за исполнением настоящего постановления возложить на председателя Комитета С.М. Захарову.

Председатель Комитета

С.М. Захарова